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* Prosty model rynku

- kupujacy i sprzedajacy na rynku kierujg sie aktualng ceng dobra

e Model rynku z okreslong tendencjg zmiany cen

- kupujacy i sprzedajacy na rynku kieruja sie aktualng ceng dobra oraz
Zmiang ceny w czasie



PROSTY MODEL RYNKU

Wzory ogdlne dla popytu i podazy:
Popyt: Qa(p) = a —Bp

Podaz: Q;(p) = —y + ép

a,B,v,6 >0
Q4 - (Quantity Demand) - wielko$¢ popytu na dane dobro

QS - (Quantlty SUppIY) - wielkos¢ podazy dobra Rys.1. Prosty model rynku.

p—cena dobra
a i 8 —wskazujg na punkty przeciecia funkcji popytu i podazy z osig pionowa
-y i 6 —sg rowne tangensowi kagtow nachylenia funkgji

Wyprowadzamy cene réwnowagi p, przy ktérej podaz rownowazy popyt. Punkt p jest
punktem przeciecia funkcji podazy i funkcji popytu:

Qa (p) = Qs(p)

a—pp=-y+0p



, . _ a+y
ceéna rownowagi: p = m

Przypusémy, ze w chwili t=0 rynek nie jest w stanie rownowagi i cena wynosi p(0)# p

Zbadamy sposob, w jaki cena bedzie zmienia¢ sie w czasie w odpowiedzi
na nierownowage miedzy podazg a popytem.
Przyjmujemy, ze zmiany ceny przybierajg ten sam kierunek, co nadwyzka popytu
oraz ze sg do niej proporcjonalne.

Wtedy:
dp

== 6[0a(p) — 0s(p)]

@ — dodatni wspotczynnik proporcjonalnosci

Podstawiamy Q, i Qg i otrzymujemy:

ap =0(a—fp + )
dt ( pry p)
dp

E+@('B+6)p =0(a+vy)

rownanie liniowe niejednorodne pierwszego rzedu, o statych wspdfczynnikach



Stosujemy metode czynnika catkujgcego, mnozac obie strony przez e®(B+o)t.

d
e@(ﬁ+6)td_zz + 0B + 5)e® Bty — @(a + 1)e® B+

Stad:

%(60(B+6)tp) — @(0( + y)60(3+6)t

Catkujemy obie strony i otrzymujemy:

(8+6) e@(,8+6)t
e®P+Ilp = 9(a + +
c — stata, ktdorg obliczamy biorgc t=0
a-+y
0»(0) = +c=p+
e"p(0) FrsTe=PtC

Zatem ¢ = p(0) —p iwobectego: p(t) = ;—:; + ce0B+o)t

Co mozemy zapisac: p(t) =p + [p(0) — ﬁ]e—@(ﬁ+5)t
0,3,6 > 0,zatemp(t) - p przyt — oo,



W celu opisania faktu, ze odchylenie ceny od p do p(0) prowadzi do cen p(t),
ktore przy t dgzagcym do nieskonczonosci zbiegajg do p, mowimy, ze cena rownowagi
jest asymptotycznie stabilna.

Whniosek stwierdzajacy, ze rownowaga rynkowa jest zjawiskiem stabilnym lub
nawet asymptotycznie stabilnym jest dos¢ odlegty od realiow gospodarczych. Jest to
sytuacja ekonomiczna najbardziej pozgdana w gospodarce kazdego kraju, ale trudna
do zrealizowania w realnych warunkach ekonomicznych.

Ekonomiczna interpretacja:
W bardzo dtugim czasie, na rynku zachowujacym sie zgodnie z zatozeniami naszego
modelu liniowego, ceny towardw powinny przybliza¢ sie do ceny rownowagi rynkowej




MODEL RYNKU Z OKRESLONA TENDENCJA ZMIANY CEN

Rozwazmy rynek, na ktérym wystepuje jeden towar o cenie p = p(t), zmiennegj
w zaleznosci od czasu.

Funkcje popytu i podazy w chwili £:

dp d*p
QS=_Y+5p+uE+UF

a,B,y,0,mnu,v>0

dp . .
— —inflacja
- flacj

d?p

ol predkosc zmiany inflacji w czasie

Parametry m,n,u,v sq wspotczynnikami okreslajgcymi poziom reakcji kupujgcych
i sprzedajgcych na inflacje i predkosc¢ zmiany inflacji.



Zatézmy, ze rynek jest w stanie rownowagi, czyli Q4 (p) = Q.(p), zatem:

dp d’p dp d’p
a—ﬁp+md—+nﬁ——y+5p+ud—+vdt2

czyli:

(n—v) +(m u)——(ﬁ+5)29——(06+)/)

rownanie liniowe niejednorodne rzedu drugiego o statych wspdfczynnikach
oznaczmy:

(n—v) = a

(m—u) =a

—(B+6) =a

d’p  dp
aod 2+a1d +a,p=—(a+7y)



d*p dp

ao@"‘%%"‘azp =—(a+7Yy)

Szukamy rozwigzania szczegdlnego.
p(t)=p
d?p _ dp )
dt? dt
Zatem mamy: 0+ a,p = —(a +7y)
Poniewaz a, = —(f + 6) otrzymujemy:

__a+ty

P=B+5

Czyli ponownie cena w stanie rownowagi statycznej.
Sciezka ceny jest wiec w ogdlnoéci dana wzorem:

p(t) =p+ P(t)
Gdzie P(t) jest funkcjg dopetniajaca, spetniajaca rownanie:

d*Pp dP
aod 2+a1d +a,P =0

Jesli P(t) — oo, to p(t) — p i rynek wykazuje stabilnos¢ asymptotyczna.



Jezeli oba pierwiastki rownania pomocniczego sg rzeczywiste i ujemne lub s3
zespolone i ich rzeczywiste czesci sg ujemne, to funkcja zmierza do zera.

Powyzsze zachodzi wtedy i tylko wtedy, gdy:
ay > 0, a, >0, a, >0

albo
ay <0, a, <0, a, <0

Poniewaz w naszym modelu mamy a, <0, bo a, = —(f8 + §), to asymptotyczna
stabilnos¢ uzyskamy, gdyn —v =0 orazm —u =0, czyli m > uorazn < v.

Ekonomiczna interpretacja:

Nabywcy wolg kupi¢ dobra w tej chwili, spodziewajac sie, ze pdzniej cena bedzie
wyzsza, przez co zwiekszajg obecny popyt.



Dziekuje za uwage.



